

# 丰台法院干警跨11省亮剑执行难

## 推动42起案件取得有效进展

本报讯(记者 林瑶)从白山黑水到燕赵大地,从烟雨江南到南粤热土,历时5天,跨越11省31市,行程超1.3万公里,丰台法院18名执行干警奔赴全国多地开展集中执行,用昼夜兼程的奔波与智慧破局,推动42起案件取得有效进展。

### 冀辽线:2200公里的“门缝调解”

“阿姨,法院拍卖房子不会让租户无家可归!”在大连市西岗区的一处房门前,法官毕赢和邹萌将工作证贴在猫眼上,声音穿过铁门缝隙。这是一处亟待司法拍卖的被执行人房产,被执行人失联许久,下落不明,该处房屋实际居住着一家租户,门内的老人正是承租人母亲。

面对租户老人站在半掩的门内,紧攥门把手的戒备,毕赢化身“法律翻译官”,用两小时电话连线老人子女,从执行程序讲到司法拍卖流程,再讲到优先购买权等相关法律问题,在详细询问了多处细节之后,最终让半掩的房门彻底敞开,对方表示愿意配合法院后续工作。

老人看着满头卷宗材料的两位法官,卸下心防后感慨道:“你们真是专业又细心,我们百姓安心!”这场跨越2200公里的“门缝调解”,既保障了申请执行人权益,又为租户留下“缓冲期”,成为司法力度与温度交融的生动注脚。

### 中原线:2300公里的“档案追踪”

巩义市不动产登记中心的档案室里,法官李一楠和助理胡浩正俯身翻找泛黄的卷宗查询案涉房产的归属情况。

拟调查的房产属于河南某县的一处楼盘,

因开发商资金链断裂陷入僵局,房产已近“烂尾”,历经多次更名、规划调整,连物业公司也搞不清具体房号,更棘手的是开发商保管的原始资料早已在搬迁中散失。

“房产归属就像破案,漏掉一个章都可能前功尽弃。线索再模糊,也要一寸寸‘抠’出真相!”李一楠抹去额角灰尘说道。两人从积灰的卷宗里翻出原始规划图,走访物业、街道办,逐页比对多份合同,最终找到关键性登记册,核实清楚了楼盘的坐落、名称、权属,确定了房产归属属于被执行人,也完成了财产处置前的关键一环。这场与时间赛跑的“档案马拉松”,跑出了执行精准度,为后续执行打下坚实基础。

### 华东线:4400公里的“汽修厂突袭”

江苏常州某汽修厂内,法官刘婷、罗琛的突然现身让长期逃避执行的胡某措手不及。法官上前明确身份、表明来意、宣读裁定书……最终顺利将还在惊慌中的胡某带上警车,拘传至当地法院。

胡某和黄某系生意伙伴,自2015年起,黄某一直向胡某供应汽车配件,但胡某拖欠配件款近十年未偿还。经过法院判决,胡某依然不愿偿还债务,在进入执行程序后,多次以“身在异地”“家庭困难”“收入微薄”等借口搪塞法院,甚至拒接、拉黑执行法官电话,玩起了“失踪”。

胡某在摊开的一份份文书面前被追问得哑口无言,眼看“卖惨”起不了作用,他向法院提出现场筹措钱款的请求,经电话联络亲友后,将全部欠款一次性汇入法院专案账户,案

件在当日得以顺利执结完毕。

### 广东线:4500公里的“云端法庭”

在深圳市宝安区,法官常萌和张玉明将手机架在茶几上变身“临时法庭”,通过听筒开启“云端调解”。被执行人谢某因其茶行贩售的茶叶不符合安全标准,被判赔偿某本金及利息14万余元。

此番前来,常萌和张玉明既是例行开展财产处置前的现场调查,也是希望寻到这起纠纷的最优解法。谢某母亲请求法官帮助开展调解,其一家也愿意尽可能配合早日解决纠纷。

两位法官当即决定就地开展调解工作,用电话开了个“云上法庭”,在听筒这端轮番与谢某和邱某做起了调解工作,一边与谢某详细解释拒不履行义务的法律后果,一边向邱某不断争取达成实质和解的空间。出于尽早拿到案款的考虑,邱某同意放弃部分债权。最终在数通电话往来后,法官与双方当事人敲定了7.5万元的和解金额,由谢某两周内向法院一次付清。“执行不是冰冷的强制,而是有原则的破局。”常萌解释。

“执行是司法公正的‘最后一公里’,再难也要全力以赴!下一步,我们将持续开展专项执行行动,以‘虽远必执’的理念,用脚步丈量司法温度,用坚守兑现法治承诺,让公平正义在每一公里的行程中加速兑现,让人民群众在每一个执行案件中感受到公平正义的‘力度’与‘温度’。”丰台法院执行局相关负责人刘婷表示。

# 覃迅云当选联合国—国际生态生命安全科学院院士

本报讯(记者 赵智和 通讯员 王志愿)日前,记者从生态生命安全健康学术会议上了解到,经过严格的评审程序,北京瑶医医院院长覃迅云在联合国—国际生态生命安全科学院院士评选中脱颖而出,成功当选。

记者了解到,北京瑶医医院坐落于中关村丰台园,覃迅云现担任民建中央人口医药卫生委员会副主任、国际防癌长寿联盟主席、中国民族卫生协会副会长、中国民族医药学会肿瘤分会副会长、覃氏瑶医第十三代掌门人。

覃迅云出生于瑶医世家,在家庭的熏陶下,他11岁就上山采药,凭借着对瑶医药的热爱与执着,不断深入研究,成为中国瑶医药学科带头人、博士后合作导师以及瑶医第一位主任医师。

覃迅云始终致力于瑶医药的传承、创新与发展。他长期从事瑶医临床、科研工作,在治疗各类疑难杂症方面积累了丰富的经验,尤其在肿瘤、红斑狼疮、慢性肝病、皮肤顽疾等领域取得了卓越的成就。他提出的“减法”治癌理念以及瑶医“十大组合拳”系统解决方案,为无数患者带来了新的希望。

覃迅云不仅在国内声名远扬,还多次赴美国、日本、印尼、泰国等国家进行学术交流,将中华特色民族医药,特别是瑶医药带出了国门,让世界领略到了瑶医药的独特魅力。他先后被评为全国抗“非典”模范、中国优秀医师奖获得者、全国民族医药工作先进个人、全国中医药应急工作先进个人、抗疫先进个人最美逆行者、2022年度“北京榜样人物”、2023年度“丰台好人”、“2023年人民好医生年度人物”。

覃迅云先后承担各级课题数十项,围绕瑶医临床发表学术论文50余篇。他主编的《中国瑶医学》《中国瑶药学》《实用瑶医学》等300余万字巨著,荣获首届民族医药科学技术一等奖,填补了瑶医药领域没有著作的历史。2012至2015年覃迅云主编出版的高等学校医药专业教材系列,荣获国家“十二五”创新教材。

2003年“非典”侵袭,覃迅云连夜整理祖传治疗“瘟疫”和“热瘧”的秘方并献给国家,还主动请缨加入抗“非典”队伍,成为第一个进入“非典”病房的民族医生。他用覃氏瑶医治疗“瘟疫热瘧”的方剂成功治好了31名“非典”重患,被国家授予全国抗击“非典”先进个人称号。

2008年汶川地震,覃迅云带领瑶医医疗队,第一时间赶赴灾区进行救援,捐献救护车多辆、药品数百万,救助受灾群众3万余人,受到党和国家领导人的接见,荣获“中国优秀医师奖”。

2020年新冠疫情暴发,他率领20名瑶医援鄂队员在武汉一线连续奋战49天,共治愈380名新冠患者,并为5万多人免费提供瑶医防护药品,实现了病人零病亡、医护零感染的佳绩。2022年上海疫情暴发,他再次带领瑶医援沪医疗队进驻上海,在援沪期间创下患者零转院、零感染、零转重、零复阳的新纪录。

2022年年底,覃迅云又组织抽调十余名经验丰富、技术过硬的医护人员组成三支瑶医医疗队,支援北京市疫情抗击工作,其间用瑶医药共治愈解除隔离人员514人,在平凡的工作中交出了不平凡的“成绩”。

“当选联合国—国际生态生命安全科学院院士,这一荣誉不仅属于我个人,更属于整个瑶医药行业。它标志着瑶医药在国际舞台上获得了更高的认可和关注,为瑶医药的国际化发展提供了更为广阔的空间和机遇。”覃迅云告诉记者。

# 养老服务大集开张 “银龄”乐享好时光

本报讯(通讯员 周爽爽)五月的暖风裹挟着槐花香,吹响了银龄生活的温情号角。近日,文化和义街道区域养老服务中心在南苑北里小区文化广场成功举办养老服务大集活动。

活动现场划分健康义诊、生活服务、政策咨询、商品售卖四大专区。在健康义诊区,医护团队从上午9点到下午5点,提供血压、血糖免费检测服务,另有专业医师现场坐诊,针对老年人口腔保健、慢性病诊疗保养等问题提供一对一讲解指导,为老人的健康保驾护航。

生活服务区,免费理发的便民服务摊位前排起长队,养老服务中心的工作人员还为部分老人现场登记助餐、助浴等基本服务,方便了老人的日常生活。

政策咨询区内,街道民生保障办公室的工作人员耐心讲解相关政策,介绍区域养老服务中心相关服务,还有养老服务中心工作人员详细介绍居家养老项目,在充分考虑老人意愿的基础上,帮助老人规划舒适、便捷的养老生活。

商品售卖区聚焦老年人个性化的生活需求,以“便捷的购物方式、安全的产品、暖心的价格”为核心,助力老年群体轻松购物,现场欢声笑语不断。

“在家门口就能理发、看病,还有丰富的商品,这样的活动太贴心了!”刚体验完免费理发服务的张大爷笑着说道。

下一步,街道将持续创新为老服务模式,深化多元主体协同参与的养老服务体系,以丰富老年人精神文化生活为重点,着力打造“月月有主题、周周有活动”的养老服务新格局。

## 发现丰台之美

# 北京南站



摄/何康民

## 从“隐形账本”到“技术调查官”

# 丰台区检察院创新手段打击网络售假

本报讯(记者 林瑶)随着电子商务的蓬勃发展,网络售假问题逐渐成为侵害消费者权益、破坏市场创新活力的“毒瘤”,更对新时代知识产权保护,数字经济法治化、规范化发展构成挑战,丰台区检察院多措并举,以数字化法治手段构筑新型“打假防线”。

### 自行补充侦查 “隐形账本”精准认定犯罪金额

电商领域的售假行为常隐匿于虚拟交易与跨区域链条中,侦查取证难度较大。在李某侵犯著作权案中,李某未经权利人许可,采用物理拆解某知名品牌游戏机并在主板上安装破解芯片的方式,避开权利人设置的技术保护措施再对外销售。

“在审查微信记录等电子数据时,我们发现李某在线下实体店、线上电商平台均有销售破解版某品牌游戏机的情况。为精准认定犯罪数额,遂开展自行补充侦查工作。”承办检察官邓莉莉介绍,通过调取线上交易记录,全面梳理、查找相关交易记录和明细,追加认定李某线上销售金额达600余万元,推动自行补充侦查制度全面运作、发挥实效。

丰台区检察院通过引导公安或开展自行补充侦查,全方位调取线上销售记录等涉案电子数据,深挖犯罪线索,全面准确认定销售金额及违法所得数额,确保罪刑相适应、罚当其罪。

### 技术调查官“加盟” 辅助办案破解同一性认定难题

针对电商领域侵权犯罪手段新颖,呈现“技术化、专业化”的特点,丰台区检察院探索形成“业务+技术”协作机制,以科技赋能推动知识产权检察工作提质增效。丰台区充分发挥技术辅助办案机制优势,由检察技术人员随同办案组同步开展电子数据、鉴定意见辅助审查,做到高质量审查知识产权检察案件。

在办理路某某侵犯著作权案中,其未经计算机软件著作权人某科技公司许可,使用低价回收的配件组装无线路由设备,将该科技公司的软件复制刻录至上述硬件设备,后通过线上二手物品交易平台对外销售。承办检察官焦焜告诉记者:“面对涉案软件的同一性认定难题,我们聘请技术调查官对案件中的专门性技术问题出具专业意见,经审查,依法以涉嫌侵犯著作权罪对路某某提起公诉。”

### 全链条审查 穿透表象,严打“制售一体”犯罪

依托海量用户和高频率交易,电商平台售假案件呈现犯罪数额大、涉及范围广的显著特征。丰台区检察院通过全面审查案件事实,完整评价犯罪行为,实现对犯罪行为的精准打击。

苏某某等3人在某电商平台销售假冒国外某知名品牌的智能马桶和沐浴花洒,累计销售金额达300余万元。侦查机关以销售假冒注册商标的商品罪移送审查起诉后,承办检察官游涛通过对手机鉴定、犯罪嫌疑人供述等证据进行全面审查,发现了案件背后隐藏的一个重要事实——苏某某等3人不仅是销售假冒马桶的电商,他们还采购大量马桶白胚,再贴上品牌logo冒充涉案注册商标的马桶,通过电商平台对外销售,其行为形成了“生产—销售”的制售假马桶犯罪链条,遂以“假冒注册商标罪”提起公诉,获法院判决支持。

下一步,丰台区检察院将聚焦电商领域侵犯知识产权犯罪的新特点新形势,以“打击与保护并重、办案与治理同行”为原则,筑牢知识产权保护的法治理堤,为构建清朗的电商生态、护航创新驱动发展贡献更多检察智慧。